

疫情大考后中医药发展进入快车道

寿仙谷把握中医药发展契机 在传承和创新中行稳致远

记者 毛雷君

新型冠状病毒肺炎是近百年来人类遭遇的影响范围最广的全球性大流行病,对全世界是一次严重危机和严峻考验。人类生命安全和健康面临重大威胁。在这一战疫过程中,发挥中医药优势、坚持中西医结合是我国此次抗击新冠肺炎疫情的显著特征。

经过此次疫情大考,中医药发展进入快车道。如何把握契机,将抗疫中的宝贵经验与实际发展相结合,国内专家进行了广泛探讨。

6月13日,由新华社指导,经济参考报社主办,经济参考报(新华健康)、中国财富网承办的“中医药抗疫与传承创新发展研讨会”在北京举行。新华社副社长刘正荣、国家中医药管理局局长于文明出席研讨会。

在这样一个高规格会议中,寿仙谷药业董事长李明焱作为企业代表,研讨会并与专家进行了线上交流互动。李明焱感触很深,“在这样一个重要的历史节点,寿仙谷更要把握中医药发展契机,在传承和创新中行稳致远。”



▲寿仙谷董事长李明焱和寿仙谷院士专家工作站专家孙燕院士

硬核抗疫 标准化助力中行稳致远

在此次研讨会上,国务院医改专家组成员、北京大学教授李玲则将此次抗疫的过程,认为是反思现代医学助力中医药现代化的一次机遇。中医药不仅仅是为中国人民服务,更重要的是解决人类现在面临的危机。

中医药要走出去,创新和传承之中,不可或缺的是标准化。

中药的质量控制和标准化,这两个问题,是掣肘中药走向国际化的核心因素。标准化就是话语权。在寿仙谷药业发展历史上,创新让企业迎来一次次发展契机,标准化则是让一次次发展契机落地,助力企业腾飞。2018年12月20日,《ISO 21315:2018中医药—灵芝》正式发布;2019年2月5日,《ISO 21370:2019中医药—铁皮石斛》正式发布,这两个国际标准的主要制定和参与者是寿仙谷药业,这是属于中国中医药产业的高光时刻。这也是我国中药企业在标准化驱动下,对于中药质量控制的有力彰显。

在这两项标准的背后,是寿仙谷通过与科研团队合作,整合数十年的科技成果,采用先进、科学的方法,系统化、规范化地开展国际标准研究。在寿仙谷的生产线上,寿仙谷以灵芝的精华部分——灵芝孢子作为突破口,攻克灵芝孢子去壁技术,去除灵芝孢子中的壁壳等无效部位,实现了灵芝多糖和三萜等有效成分的大幅度富集。2017年,据浙江省科技信息研究院(国家一级科技查新单位)查证,寿仙谷第三代去壁灵芝孢子粉,有效成分含量提高8倍以上。

高科技加持的生产工艺,稳定的产品质量,引领国际的生产标准,汇聚这些因素的寿仙谷产品,诠释了中国中医药传承精华、守正创新的发展历程。李明焱说:“中医药是中华民族的瑰宝,中医药自古以来就是防病治病的主力军,中医药辨治疫病已有数千年的历史,我国历史文献中一直存有疫病的防治记录。寿仙谷会更加努力勤奋的从事科学技术的研究工作,开发出更安全,更有效的产品,为民众的健康长寿做出自己应有的贡献。”



▲寿仙谷灵芝孢子粉助力一线医护抗击疫情

中医药抗疫“成绩单”亮相 国内中医药企业扛起担当

近日,国务院新闻办公室发布《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书显示,此次抗疫中,中医医院、中医团队参与救治,中医医疗队整建制接管定点医院若干重症病区和方舱医院,其他方舱医院派驻中医专家。中医药早期介入、全程参与、分类救治,对轻症患者实施中医药早介入早使用;对重症和危重症患者实行中西医结合;对医学观察发热病人和密切接触者服用中药提高免疫力;对出院患者实施中医康复方案,建立全国新冠肺炎康复协作网络,提供康复指导。从数据来看,中医药参与救治确诊病例的占比达到92%左右,湖北省确诊病例中医药使用率和总有效率超过90%。

中药的效用,得到现实的印证。中医药抗疫成绩单中,沉淀的是这些年国内中医药企业和中医药人,不断传承创新与发展。

在研讨会上,国家中医药管理局局长于文明谈到,在推动中医药事业和产业高质量融合方面,一是要坚持传承创新发展,发挥中医药独特优势和作用;二是坚持安全有效根本要求,促进中医药事业和产业高质量发展;三是坚持中医药与西医药相互补充,协调发展,彰显我国卫生健康发展优势,服务

人民群众健康福祉。

这点,寿仙谷药业董事长李明焱非常认同。他说:“面对目前全球性的新冠肺炎,中医药应把握发展新契机,以‘疗效’推动中医药走向世界。中医药既可以治病,又可以防病,能让大家少得病、晚得病,尤其适合治未病、慢病防控及免疫力低下的肿瘤人群的康复保健养生。”

所以,在新冠肺炎疫情初期,作为中医药的一份子,寿仙谷积极投身到中医药抗击疫情第一线。“早在国内疫情爆发之初,看到一线医护人员感染新冠肺炎的新闻,我们就在思考,寿仙谷能做什么?”李明焱表示。据介绍,灵芝、铁皮石斛是浙江省的浙产医药,在这次疫情的防控过程中发挥了积极的作用。

在整个疫情防控的关键时期,寿仙谷共捐出了24批灵芝孢子粉、铁皮枫斗颗粒等健康产品,总价值超过960万元。在这个过程中,寿仙谷的产品和援鄂医疗队的行李一起打包。“我们的产品是中国红十字会第一批认可的物资之一,希望寿仙谷的产品能为医护人员打造保护的铠甲。”李明焱说。

人才借力+技术创新 探索中医药高产业高质量发展途径

国医大师、中国工程院院士王琦给中医药高质量的发展,圈了一个重点关键词——人才。“要实现中医药高质量发展,首先就必须要重视中医人才的高质量发展,无论是中药亦或中医,高级别人才是适应高质量发展的中坚力量。”王琦说。

有人才,有创新,这些年,寿仙谷以人才培养、人才借力的方式,助力企业探索高质量发展途径。

作为灵芝国际标准制定承担单位,寿仙谷药业,历经40年科技攻关,建立起育种、栽培、深加工等中药全产业链,培育出7个有自主知识产权的灵芝、铁皮石斛、西红花等优良品种,建立起规模化、标准化的仿野生有机栽培基地,攻克灵芝孢子粉去壁技术,研发出的第三代去壁灵芝孢子粉,通过中国有机、欧盟有机、美国有机、日本有机四重有机认证,被国家质检总局评定为“生态原产地保护产

品”。这一切,都得益于寿仙谷所建立的人才梯队和科研人才储备。

这些年,寿仙谷药业以院士专家工作站为核心,组建了“一联盟二院五中心”等多个科研创新平台,并长期与中国中医科学院、中国医学科学院、北京大学、浙江大学、中国人民解放军第302医院、中国中药协会等高校和科研机构进行产学研合作,以及美国梅奥医学中心、法国欧洲精准医疗平台等国际顶级医疗机构合作,用现代的技术手段,开展灵芝孢子粉产品的药理药效和安全性研究。同时,稳步推进灵芝孢子粉的临床实践,开展符合中医传统的临床医案收集,采用循证医学方法评价体系,进行随机双盲临床试验。

他山之石,有效取之,并借助自身前进的力量,这样发展的路子才会越走越宽。